

## 特朗普“惦记”格陵兰岛 丹麦首相出访谋“合纵”

据新华社电 在美国总统唐纳德·特朗普多次表达有意把格陵兰岛收入囊中的背景下，丹麦首相梅特·弗雷泽里克森28日开启欧洲之行，寻求欧洲盟友支持。弗雷泽里克森和德国总理奥拉夫·朔尔茨当天都以不点名方式回应特朗普，强调欧洲反对武力扩张，将加强防务。

弗雷泽里克森计划先后访问德国、法国和欧洲联盟总部所在地比利时布鲁塞尔。她28日在德国首都柏林与朔尔茨会晤。弗雷泽里克森说：“我们需要一个更强大、更坚定的欧洲，越来越多地站在自己立场上，有能力捍卫欧洲并促进欧洲的利益。”在她看来，欧洲的未来应由欧洲决定，欧洲必须为自身安全承担更多责任。

朔尔茨与弗雷泽里克森会晤前提醒“相关人士”，“边界不能以武力改变”。朔尔茨重申，边界不可侵犯是国际法的一项基本原则，必须适用于所有国家。

两位领导人没有点名特朗普，但多家国际媒体的报道都认为，上述言论与特朗普有意获得格陵兰岛有关。

世界第一大岛格陵兰岛位于北美洲东北部，稀土等资源丰富，是丹麦的自治领地，有高度自治权，国防和外交事务由丹麦政府掌管。

特朗普1月7日宣称，出于对美国“经济安全需要”考虑，他不排除以“军事或经济胁迫”手段获取格陵兰岛的可能性。

## 民调：85%格陵兰岛居民 反对并入美国

丹麦媒体28日公布的一项民调显示，85%的格陵兰岛居民反对并入美国。同一天，丹麦首相梅特·弗雷泽里克森表示，就美国总统唐纳德·特朗普觊觎格陵兰岛一事，丹麦争取到了欧洲的支持。

这项调查由丹麦《贝林时报》委托民调机构弗里安实施，结果显示，仅6%的格陵兰岛居民愿意并入美国，9%的居民立场不定。

美国总统特朗普在上一个任期即提出“购岛”想法，2024年再次当选总统后称出于“经济安全需要”，不排除以“军事或经济胁迫”手段夺取格陵兰岛，引发丹麦方面忧虑。本月28日的民调结果显示，丹麦45%受访者把特朗普对格陵兰岛的觊觎视为一种威胁。

据多家媒体报道，丹麦首相弗雷泽里克森本月中旬与特朗普通话商讨此事，谈话气氛紧张。特朗普以加征关税要挟，弗雷泽里克森则强调格陵兰岛的命运由当地居民决定。

格陵兰岛人口大约5.7万，享有高度自治权。据路透社报道，根据法律，格陵兰岛有权以公决方式决定是否脱离丹麦独立。

格陵兰岛自治政府总理穆特·埃格德多次表示，格陵兰岛是“非卖品”，绝不会出售，岛上居民“不愿当美国人”。

王宏彬（新华社特稿）



# 共贺新春 共期未来

——国际组织负责人和多国政要祝贺农历蛇年新春

为所有人创造一个更美好的未来。”  
俄罗斯总统普京通过视频向中国人民致以新年和新春的祝福，他说，“愿中国人民兴旺安康”，并祝大家“身体健康！万事如意！”

马来西亚总理安瓦尔出席2025年“欢乐春节”全球启动仪式暨“欢乐春节·五洲同欢”演出时，用中文向马来西亚及全球华人、中国人民致以问候：“过年好，年年好！”并祝愿大家“心想事成”。他表示，希望马来西亚和中国携手共进，拥抱繁荣的伙伴关系和共同的发展目标。

泰国总理佩通坦通过视频致新春问候，她说：“我祝愿大家身体安康、幸福美满、事业兴旺！”她还用中文祝新华社的读者和观众们“新年快乐”。她说：“春节象征泰中人民之间由来已久的文化纽带。我相信这种纽带将会不断加强，深化两国之间的友谊与合作，造福我们的人民。”

巴布亚新几内亚总理马拉佩录制视频，向中国人民致以新春祝福。他说，自19世纪第一批中国人抵达

巴新以来，巴新和中国就是朋友。两国1976年建交以来，一直保持友好关系。巴新期待与中国继续合作，祝中国人民新年一切顺利快乐。

斐济总理兰布卡通过视频祝中国公民和华人新春快乐，万事如意。他还特别用中文对大家说：“恭喜发财！”兰布卡对华裔为斐济历史、文化与经济作出的宝贵贡献表示诚挚感谢。他看好斐中两国合作前景，期待与中国主要机场开通直航，并欢迎中国投资者来斐济投资。

斯里兰卡总统迪萨纳亚克发表特别贺词向中国人民致以新春祝福和良好祝愿。他说，春节是中国人民最重要的节日。中国拥有丰富文化遗产，重视保护传统，同时善于创造性利用文化遗产推动国家进步。

古老的丝绸之路造就了中斯长期友好，两国文化联系紧密。中斯共同致力于促进和平、造福人民。斯里兰卡将继续与中国携手前行，努力实现共同愿景。

缅甸领导人敏昂莱在仰光杜温

纳国家体育馆参加新春庆祝活动时，向缅甸华侨华人致以新春祝福。敏昂莱感谢中国对缅甸和平稳定发展的坚定支持。他强调，中国是缅甸永远的朋友，缅方高度重视对华关系，将继续推进缅中合作项目建设，推动缅中命运共同体建设。

澳大利亚总理阿尔巴尼斯向悉尼华人社区2025年春节联欢晚会致贺词，向所有在澳大利亚庆祝农历新年的人们拜年。他说，农历新年是澳大利亚最精彩的文化庆典之一，是多姿多彩、生机勃勃的节日，代表着友谊和家庭。澳大利亚民众期待着充满灯笼、鞭炮和舞狮等节目元素的新年庆祝活动。

瑙鲁总统阿迪昂在视频致辞中祝愿蛇年带来和平、和谐和成功。他说，瑙鲁重申对一个中国原则的承诺，重视与中国牢固的伙伴关系，希望瑙中双方继续努力，促进和平、发展与繁荣。

巴哈马总理戴维斯在出席中国驻巴哈马使馆举办的2025年春节招

待会时，代表巴政府和人民向中国政府和人民致以节日祝贺。他表示，巴中关系在相互尊重和合作的基础上日益牢固。巴哈马坚定不移恪守一个中国原则，将继续致力于深化巴中友谊，推动双边关系迈上新台阶。

匈牙利文化与创新部长汉科·鲍日拉在中国驻匈大使馆举办的2025年新春招待会上，祝福中国人民在蛇年幸福、成功、健康，“祝愿匈中关系在新的一年里如同匈牙利的托卡伊美酒，芬芳甘甜、醇厚绵长。”他表示，匈牙利始终致力于加强匈中关系，希望两国关系在2025年更上一层楼。

贝宁外交部长巴卡里在接受中国媒体采访时，向中国政府和人民致以新春祝福。巴卡里表示，蛇在中国文化中象征着变化、智慧和坚韧，在贝宁文化中也具有类似寓意，如财富、智慧与和谐，“这些共同的价值观在我们的双边关系中尤为重要，充分体现两国深厚的文化纽带。”他说，“愿蛇年成为繁荣之年，也成为贝宁与中国友谊更加深厚的一年。”

据新华社电 综合新华社驻外记者报道：在中国农历蛇年来临之际，国际组织负责人和多国政要通过各种形式，向中国人民和海外华侨华人送上新春祝福，希望在新的一年里同中国加强合作，共创美好未来。

联合国秘书长古特雷斯通过视频发表农历蛇年新春致辞，他首先用中文和英文向全球华人祝贺“春节快乐”。他说：“蛇象征着智慧、坚韧和新生。在当前全球所处的这个艰难时刻，让我们在这些品性的指引下，重振致力于和平、平等和正义的决心。”

古特雷斯在致辞中感谢中国和中国人民对联合国、多边主义和全球合作的坚定支持。他说：“让我们满怀希望和决心迎接新年新开端，

## 多国地标除夕夜亮起“中国红”庆祝春节

据新华社电 在28日乙巳蛇年除夕夜，美国、英国、日本等多国地标性建筑纷纷亮起“中国红”，庆祝中国春节。

美国纽约多个地标建筑在28日除夕夜亮起“中国红”，庆祝蛇年春节到来。帝国大厦在日落时分亮起“中国红”，这是该建筑连续第25年以此方式庆祝中国春节。当晚，世贸中心一号楼和世贸中心交通枢纽站也亮起“中国红”，并持续到30日。

28日上午，中国驻纽约总领馆与帝国大厦管理方还共同举办了春节庆祝活动暨乙巳生肖橱窗揭幕式，这是帝国大厦大堂内连续第17年展出农历生肖相关创意作品。

在28日中国农历新年除夕夜，英国伦敦地标巨型摩天轮“伦敦眼”亮起红色和金色灯光，庆祝蛇年新春。当



▲1月28日，在英国首都伦敦，演员在亮起红色灯光的地标建筑“伦敦眼”前表演舞龙 新华社发

▲1月28日，美国纽约帝国大厦亮起红色灯光 新华社发



晚，“伦敦眼”前方空地上还举行了精彩的舞龙、舞狮表演，现场锣鼓喧天，年味浓厚。

28日晚，日本东京地标性建筑东京塔第七次在除夕夜点亮“中国红”，塔身还亮起“迎春”二字，寄托对新年的美好祝愿与期许。在东京塔点灯仪式上，伴随着200余名日中儿童合唱《友谊地久天长》的悠扬歌声，2025个印有大熊猫与宝可梦图案的气球缓缓升空，象征日中友谊的灯光点亮东京塔。

日本首相石破茂和前首相福田康夫等发来春节书面贺词。石破茂在贺词中向在日本生活工作的华侨华人、全球各地喜迎春节的所有朋友致以新春问候，祝福大家蛇年行大运，新的一年幸福安康。

在28日中国农历新年除夕夜，英国伦敦地标巨型摩天轮“伦敦眼”亮起红色和金色灯光，庆祝蛇年新春。当

# 英歌舞槌敲起来 粤语歌唱起来

羊城晚报记者 龚卫锋

2025年央视春晚联欢晚会在除夕夜（1月28日）与观众见面。作为春节申遗成功的首届春晚，导演组将各类非遗元素巧妙融入舞台呈现、节目编排和视觉包装之中，充分展示中华优秀传统文化的隽永魅力。

值得一提的是，岭南大地的优秀传统文化也“派出代表”亮相春晚，为全国观众带来独特的视听体验：英歌舞展现了岭南儿女的蓬勃生命力，粤语歌、粤剧则唱出了不同风格的岭南气韵。

### 英歌舞抒发壮志豪情

山呼海啸春潮涌，遍地英雄踏歌来。伴随着“满眼东方潮，盛世舞英歌”的嘹亮歌声，《潮起舞英歌》唱出中华儿女的豪迈与洒脱，包括英歌舞传人在内的舞蹈演员们跳出“中华战舞”，“舞”与“武”抒发壮志豪情，尽显中华民族自信昂扬、蓬勃向上的生命力。近年来，英歌舞持续“火出圈”，被网友称为“最强过年气氛组”。

舞蹈《潮起舞英歌》由来自广东揭阳普宁的英歌舞队成员表演。循着急促而有韵律的锣鼓节奏，古装扮相表演者迈出欢腾步伐，英歌舞在空中划出一道道有力的弧线，豪迈之气破阵而出。广东普宁南山英歌舞队教练陈从来说：“英歌，刻在我们每个人骨子里。我们带着英歌来春晚，展现给全国人民和全球华人。”广东普宁富美青年英歌队队员李炽壮说：“希望大家看到这个舞蹈能获得积极向上、努力拼搏的精神。”

去年10月，谭清怡和苏美琪接到广东粤剧院通知，要准备一分钟唱段，到中央电视台排练。谭清怡说：“我们到北京才知道，要参加央视春晚。导演跟我们说，好好干，争取除夕在广州和北京一起吃饺子。”多次往返广州和北京，沉浸式排戏、拉片之后，《借伞》逐渐成熟，顺利进入春晚节目单。

集戏剧、舞蹈、武术于一体的英歌舞，长期流传于广东潮汕地区，歌颂扶正压邪、团结战斗的英雄气概，2006年被列入第一批国家级非物质文化遗产名录。男子英歌取材于《水浒传》中的梁山好汉故事，其动作威猛阳刚、

服饰色彩鲜艳、音乐热闹欢快。女子英歌多讲述花木兰从军和穆桂英挂帅的故事，体现了“巾帼不让须眉”的飒爽英姿。

### 《白蛇传·情》再登春晚

有“南国红豆”美誉的粤剧，曾在1984年、1985年、2019年、2021年登上央视春晚舞台。今年除夕夜，粤剧再次与全国观众见面。小品《借伞》围绕《白蛇传》中“断桥借伞”的经典桥段，巧妙串联京剧、粤剧、川剧、越剧，在一连串“误会”中拉满喜剧效果，为观众送上“天下有情人终成眷属”的美好祝福。广东粤剧院派出青年演员谭清怡、苏美琪分饰白蛇、青蛇，粤剧唱腔婉转动听，演员动作俏皮可爱。演出结束后，谭清怡接受了羊城晚报记者独家专访，分享参加春晚的经历。

去年10月，谭清怡和苏美琪接到广东粤剧院通知，要准备一分钟唱段，到中央电视台排练。谭清怡说：“我们到北京才知道，要参加央视春晚。导演跟我们说，好好干，争取除夕在广州和北京一起吃饺子。”多次往返广州和北京，沉浸式排戏、拉片之后，《借伞》逐渐成熟，顺利进入春晚节目单。

新编粤剧《白蛇传·情》是粤剧名家曾小敏的代表作。早在2021年央视春晚上，她曾携手朱虹星演绎选段。谭清怡表示，《白蛇传·情》舞台版、电影版的知名度都很高，这次在央视春晚呈现的是名段《趁好天时》：“趁好天时，山青水绿，月照西湖，散点寒微，与心上人，碧漆红鲤，灯笼底下，弄髻描眉……”这段唱词，贴合小品情境，白蛇、青蛇初到人间，寻觅心中的许仙。”谭清怡坦言，京剧版的白蛇、青蛇大气端庄，粤剧版则灵动活泼：“编导创造性地将《白蛇传·情》的身段设计用到小品中，画风贴合。我们不由感叹，戏曲还能这么玩。”

身为初出茅庐的“00后”粤剧新人，谭清怡、苏美琪对此次春晚之旅感到惊喜，同时也肩负重任。谭清怡说：“希望节目能让更多不了解戏曲的观众喜欢戏曲，哪怕只是到网上搜一下小品中的剧种。希望大家能喜欢上传统文化，包括粤剧、粤语文化。”

张艺兴、苏有朋、陈伟霆共同演绎的《如意舞步》作为开场表演，拉开2025年央视春晚序幕。据悉，《如意舞步》诞生于深圳市委宣传部指导，南山区委宣传部、区文联组织的“深圳南山银河计划”项目。该活动自2024年8月启动以来，收集到5000多件作品。其中，《如意舞步》参与了今年央视春晚作品海选并脱颖而出。此外，创意融合舞蹈《秧BOT》、主旋律歌曲《伟业》等作品也有广东创作者参与其中。

这些歌舞节目关联大湾区

粤语歌以劲曲创编节目《湾区乐好》呈现。“大湾区哥哥”陈小春、张智霖、周柏豪合唱了经典粤语歌《海阔天空》《男儿当自强》《红日》，唱出了一代人的奋

链接  
▶热搜梗持续爆火

截至1月29日2时，总台春晚境内全媒体累计触达168亿人次，比去年增长了18.31%，其中移动端受众规模3.72亿人，比去年增长了52.46%。许多精彩瞬间让人回味：是“白娘子”赵雅芝、“许仙”叶童合体献唱？是王菲重返春晚的那首《世界赠予我的》？还是撒贝宁的爆梗……这些爆梗、热梗，你关注到了吗？

### 春晚第一个镜头给了李子柒

今年央视春晚的开场表演是视觉秀《迎福》，而首个表演者镜头给了红遍全球的传统文化短视频创作者李子柒。她身穿长裙，一双融合潍坊风筝和织金工艺的巨大蝴蝶翅膀随之舒展，其造型融合了蝴蝶元素，巧妙展现了植物染、青丝竹编、螺钿、成都漆艺、羌绣、英山花等13项非遗技艺，通过绚丽颜色、创新造型，诠释中华传统文化之美。

### “我的互联网妈妈们同台了”

闫妮、殷桃、宋佳、蒋欣合唱《假如》。四位演技派女演员在近两年的影视作品中都诠释了母亲角色：闫妮、蒋欣在《小巷人家》中分别饰演黄玲、宋莹。殷桃、宋佳在《人间世》中分别饰演郑娟、周蓉。网友感叹：“我的互联网妈妈们同台了。”

### 小尼时隔一年终于成功了

在上届春晚魔术节目《守岁其此时》中，主持人尼格买提成了唯一没对上扑克牌的人，相关话题登上热搜榜榜首。今年，又是同魔术师刘谦搭档，在《画蛇添福》表演过程中，尼格买提盯着刘谦，一步一步跟随其指令操作，生怕出错。好在，他这次成功了。见证“奇迹”之后，网友们纷纷祝贺他“不用扣工资啦”。

### 观众建议岳云鹏别上春晚

在相声《我们一起说相声》中，岳云鹏频繁同场下观众互动。他挑选了一位观众问：“对春晚的岳云鹏有什么建议？”没想到，观众搞笑回答：“建议岳云鹏别上春晚。”有观众调侃：“这个观众真不是托儿。”